

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 49 Четверг, 9 марта 1944 года Год издания XIV Цена 20 коп.

## Шире дорогу комсомольско-молодежным бригадам!

В дни фронтовой вахты в честь 26 годовщины Красной Армии молодые патриоты — слесари Павел Осинов и Виктор Толбапов, — работая за четверых, стали выполнять смежное задание на 1000 процентов и больше. Этого они достигли путем смелой рационализации, умелого применения ряда приспособлений.

На доске показателей работы цеха вывешен список бригады Володи Меркулова. Аккуратно каждый день отмечают итоги работы бригады за смену. Это — рапорт фронту. 300, 350, 400 процентов задания — таковы показатели работы бригады Володи Меркулова.

Так работают многие комсомольско-молодежные бригады наших заводов и фабрик. На предприятиях Томска их 302. Работать не числом, а умельем! — вот боевой девиз молодых героев труда. Следуя этому девизу, они повышают свою квалификацию, уплотняют рабочий день, вносят рационализаторские предложения по лучшему использованию оборудования, ищут и находят новые резервы для повышения производительности труда, для увеличения выпуска продукции.

Руководители многих наших предприятий дают высокую оценку работе комсомольско-молодежных бригад и признают их большую роль в выполнении государственных заданий. Но, отмечая успехи молодых патриотов, не все руководители ежедневно занимаются работой комсомольско-молодежных бригад, не все оказывают им необходимую помощь.

Об этом говорили в своих выступлениях бригады передовых комсомольско-молодежных бригад на совещании в редакции газеты «Красное Знамя».

На электромеханическом заводе (директор тов. Лаврентьев, секретарь парт. организации тов. Железных) создано много комсомольско-молодежных бригад. Их успехи аккуратно отмечаются в месячных отчетах по выполненной производственной программе. А в каких условиях работают эти бригады, в чем они нуждаются, каковы их запросы — этим руководители завода интересуются мало. В прошлом электромеханический завод отличался образцовой постановкой подготовки кадров, а сейчас, как говорят бригады, технической учебы молодежи не занимаются. Не создаются условия для высокопроизводительного труда.

Руководители подшипникового завода не раз ратовали за всемерное развитие

комсомольско-молодежных бригад. А что получается в действительности? Здесь только подсчитывают, сколько в цехах имеется таких бригад, но опыт передовых бригад не изучают, не распространяют. Многие командиры производства не оказывают им нужной помощи.

На заводе, где главным инженером тов. Быстрицкий, имеется 19 комсомольско-молодежных бригад. Многие из них, как, например, бригада тов. Муравьевой, внедряют лужинские методы в своей работе. Отдельные бригады в цехе, где начальником тов. Мельников, успешно осуществляют многостаночное обслуживание. Но не все начальники цехов помогают бригадам. Не получили широкого распространения комсомольско-молодежные бригады на электромоторном заводе, на заводе, где главным инженером тов. Филадельштейн, на электроламповом заводе.

Основной задачей в дальнейшем улучшении работы комсомольско-молодежных бригад в их росте является повышение квалификации, технической и общей культуры. Это невозможно без серьезной систематической учебы. Необходимо, чтобы на каждом предприятии была организована сеть школ, курсов. Следует взять пример с Томского ордена Трудового Красного Знамени, экспериментального завода, который создает курсы бригадиров комсомольско-молодежных бригад, организует общеобразовательную подготовку молодежи на заводе и проектирует открытые техникумы.

Прямой долг руководителей предприятий — создать все условия для высокопроизводительного труда комсомольско-молодежным бригадам, всемерно поддерживать их творческую инициативу.

Комсомольские организации должны занять ведущую роль в руководстве и улучшении работы комсомольско-молодежных бригад. Но, к сожалению, райкомы ВКП(б), да и горком комсомола занимаются пока что только учетом количества созданных бригад, не вникая в существо их работы, не прислушиваясь к их голосу, к их запросам, не помогают им расти и совершенствоваться.

Комсомольско-молодежные бригады — это новая действительная форма повышения производительности труда молодежи патриотами.

Шире дорогу комсомольско-молодежным бригадам!

### Предмайское социалистическое соревнование

## На призыв сибметаллстройцев

Горячо поддержав инициативу сибметаллстройцев коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода включился в предмайское социалистическое соревнование и взял на себя следующие обязательства:

К 25 апреля закончить выполнение двухмесячной программы.

Повысить выпуск инструментов в штуках по сравнению с январем: в марте — на 25 процентов и в апреле — на 30 процентов.

Связать брак на 50 процентов. Ввести новые виды инструмента пу-

тем сварки и проката и дать экономии быстрорежущей стали на 100.000 рублей.

К 1 апреля полностью подготовить подобное хозяйство к началу весеннего сева, закончив ремонт тракторов, сельхозмашин, подготовив семена и т. д. Особое внимание обеспечить парники рассадой. Оказать помощь двум подгруппам МТС материалами, недостающими запасными частями и рабочей силой.

Вызывать на социалистическое соревнование все заводы Кировского района.

Л. СТРЕЛЬЧУК.

Секретарь парторганизации.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 7 МАРТА

В течение 7 марта войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, овладели районным центром Тернопольской области городом и крупной железнодорожной станцией ПДВОЛОЧИСК, районным центром Каменец-Подольской области СТАРАЯ СИНЯВА, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе РЫДОМЛЬ, ВИНЮХИ, СТАРЫЙ ОЛЕКСИНЕЦ, ДОБРОВОДЫ, ИГРОВИЦА, КЛЕБАНОВКА, КОРШИЛОВКА, ВЕРБОВЦЫ, БОЛЬШИЕ ПУЗЫРКИ, ДРАЧИ, ЗЕЛЕНЦЫ, ЖАБЧЕ, САМЧИКИ, ОВИННАЯ, ЛАДЫГИ, ЛАЖАВА, ДЕСЕРОВКА, ПАСЕЧНАЯ, ИВКИ, ТЕРЕШПОЛЬ, КАЧАНОВКА, КАРЖИНЦЫ, БЕСПЕЧНАЯ и железнодорожные станции ЧЕТЫРЬОКИ, БОЛЬШИЕ ПУЗЫРКИ, ЛАЖАВА. Противники на ряде участков нашего наступления переходили в контратаки крупными силами пехоты и танков, но был отбит, понеся при этом большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка и в ряде пунктов — бой местного значения.

В течение 6 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 78 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 7 самолет противника.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление и заняли более 200 населенных пунктов. Части П-ского соединения, сломив упорное сопротивление противника, решительной атакой овладели районным центром Тернопольской области — городом и крупной железнодорожной станцией Пдволовичск. На поле боя осталось свыше 1200 вражеских трупов и много разбитой техники и противника. Захвачены трофеи и много пленных. На другом участке наши части, стремительно продвигаясь вперед, выбили противника из районного центра Каменец-Подольской области Старая Синява. В бою за этот пункт разгромлен полк немецкой пехоты. Захвачено 36 орудий, 25 минометов, 87 пулеметов, 11 радиостанций и 250 автомашин. На ряде участков немцы контрударами пытались остановить наступление советских войск. Контратаки пехоты и танки противника были отбиты с большими для них потерями. По неполным данным, в течение дня уничтожено свыше 60 немецких танков и самоходных орудий, 19 бронетранспортеров и бронемашин.

В районе железнодорожной станции Волочиск наши танкисты разгромили 2 войсковых штаба немцев, захватили несколько железнодорожных эшелонов и свыше 400 автомашин с различными военными грузами. В районном центре Фридриховка захвачены крупные склады с продовольствием и боеприпасами.

На Нарвском направлении части П-ского соединения выбили немцев из нескольких опорных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до 500 гитлеровцев. В другом районе немцы силами до полка пехоты в течение дня предприняли 10 контратак, пытаясь вернуть потерянные ими позиции. Все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. Наши бойцы прочно удерживают занятые позиции, имеющие важное значение.

В течение вчерашнего дня противник на поддержку своих наземных войск бросил в бой крупные силы авиации. В завязавшихся воздушных боях наши летчики сбили 28 бомбартировщиков и 19 немецких истребителей. Кроме того, 8 самолетов противника уничтожены огнем советской зенитной артиллерии. Таким образом, всего за день сбито 55 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в Вилейской области, за месяц боевых действий пустил под откос 6 железнодорожных эшелонов противника. Действуя из засад на шоссе, советские патриоты уничтожили 16 грузовых и легковых

автомашин, истребили 11 офицеров и 70 немецких солдат. Группа партизан, действующих в Белостокской области, организовала крушение немецкого военного эшелона. Восстановительная команда извлекла из под обломков вагонов свыше 100 трупов гитлеровцев, погибших во время крушения поезда.

Взятый в плен на 1-м Прибалтийском фронте командир 2 батальона 51 немецкого полка капитан Гюнтер фон Ганштейн рассказал: «Немецкое командование всячески скрывает истинное положение дел на фронте. Оно держит в полном неведении не только солдат, но даже и офицеров. О последних поражениях немецких войск под Ленинградом и на юге мы узнали из русских листовок и радиопередач. Особенно тяжелое впечатление произвело на всех солдат известие об окружении и уничтожении 10-ти немецких дивизий в районе Коростель-Шевченковский. Среди солдат имели место такие разговоры: «Германия уже войну проиграла, надо скорее вырваться отсюда, пока не поздно, иначе русские устроят нам такой же «котел», как на юге». На нашем участке рано утром русские произвели сильный огневой налет. Я отдал приказ об отступлении, но было поздно. Русские танки уже находились в нашем тылу. Сопротивление было бессмысленно, и я сдался в плен».

Жители города Белая Церковь, Киевской области составили акт о зверствах немецко-фашистских оккупантов. В акте говорится: «Как только немцы заняли наш город, они начали массовое истребление мирных жителей. В августе и сентябре 1941 года фашистские диверсии расстреляли несколько тысяч мирных жителей и изнасиловали их в противотанковых ямах. Массовые расстрелы происходили также на территории стрелкового тира. Осенью 1943 года во дворе тюрьмы на Подвальной улице и в саду, прилегающем к ней, были замучены сотни советских граждан. Уже после освобождения города в этом саду обнаружено свыше 400 трупов. В январе 1944 года гестаповцы забили 250 человек в один из домов в предместьях города. Фашистские мерзавцы облили дом бензином и живьем сожгли запертых там советских людей. В конце лета и осенью прошлого года гитлеровские палачи начали замечать следы своих преступлений. Специальные команды вскрывали массовые могилы на территории стрелкового тира, обвалили трупы горючей смесью и сжигали их».

Акт подписали жители города Белая Церковь: врач Горохов, А. Евчук, Ю. Борюкова, У. Стрижун, С. Самарова, Е. Вельгуря и другие.

# КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫЕ БРИГАДЫ—БОЛЬШАЯ СИЛА

## Повседневно помогать им, распространять их опыт



### По примеру комсомольцев столицы

(Из выступления бригадира Володи Мориулова)

От нашего завода я был послан на обучение бригадиров комсомольско-молодежных бригад Наркомата станкостроения. Пробыв там в Москве несколько месяцев, я изучил опыт работы комсомольско-молодежных бригад столицы. Мы знакомы с работой отдельных бригад на заводе «Калибр». Там много внимания комсомольско-молодежные бригады уделяют правильной организации труда и повышению квалификации молодежи.

На заводе им. Фрунженского я познакомился с опытом работы бригады Шашкова. Эта бригада, повышая свою квалификацию, изучая технологию станкостроения, узлы станка, которые она собирает, добилась высоких результатов в своей работе. Вместо 6 станков бригада собирает теперь 36 станков за сутки.

По возвращении на завод, я собрал свою бригаду и рассказывал об опыте московских комсомольско-молодежных бригад. Здесь же мы разработали методы, как в дальнейшем повышать производительность труда. Уже есть результаты этого. Если раньше нормы выполнялись бригадой на 200—300 процентов, то сейчас выполняются до 400.

Значительно лучше начали мы подготавливать рабочее место. Приходим на станок раньше, нашиваем фрезы на оправки, смазываем станок и тогда приступаем к работе. Шлифовщица Шашкина отставала от общего уровня производительности по бригаде. Я лично помогал ей, учил, как надо работать и налаживать станок. Она также сейчас дает не ниже двух с половиной—трех норм за смену.

Молодежь завода интересуется опытом работы комсомольско-молодежных бригад Москвы. Но до сих пор заводской комитет комсомола не поставил мой отчет о поездке в Москву перед молодежью. Работники Кировского райкома и горкома ВЛКСМ — редкие гости на заводе.

На заводах и фабриках Томска имеется 302 комсомольско-молодежных бригады. Это — большая сила. Многие из них носят звание фронтных и гвардейских и оправдывают это звание самоотверженным трудом.

Шире распространить опыт передовых бригад — в этом одна из главных задач.

Этому вопросу и было посвящено совещание лучших бригадиров комсомольско-молодежных бригад, проведенное в редакции газеты «Красное Знамя».

Что показало совещание? Передовые комсомольско-молодежные бригады добились серьезных

успехов в дальнейшем повышении производительности труда и намного увеличили выпуск продукции. По примеру комсомольцев столицы, они, за счет уплотнения рабочего дня, лучшего использования оборудования, повышения своей квалификации высвобождают рабочих своих участков на другие работы.

Но это только начало. К сожалению, руководители ряда предприятий, партийные и комсомольские организации еще не занимаются серьезно работой комсомольско-молодежных бригад. Они приветствуют их, но не оказывают им помощи. Об этом говорили участники совещания.



### Работаем без наладчика

(Из выступления бригадира Гали Соенер — завод «Микрометр»)

Я руковожу комсомольско-молодежной бригадой на заготовительном участке цеха. В своей работе девушки нашей бригады стараются повышать квалификацию и изучают свой станок и технологический процесс каждой операции. В этом большую помощь получаем от мастера участка тов. Чукашовой.

Раньше станки налаживал специальный наладчик. Девушки решили сами научиться этому делу и овладели им неплохо. Сейчас мы отказались от услуг наладчика, и он обслуживает другие бригады.

Производительность труда у нас в бригаде растет благодаря уплотнению рабочего дня. Мы не теряем ни одной минуты рабочего времени, и поэтому сменные задания бригадой выполняются от 250 до 300 процентов.

### Наши возможности

(Из выступления бригадира Тони Дромкиной — электромоторный завод)

Наша бригада молодая. Она создана в феврале этого года. Но в первый же месяц мы добились значительных успехов. Средний процент выполнения заданий по бригаде — 280. Мы добились таких результатов главным образом потому, что настойчиво повышали свои знания и навыки. Техническая учеба организована хорошо. Технолог цеха тов. Зятяцкий с большой любовью проводит занятия.

Однако у нас есть большие возможности для лучшей работы. Станки часто простаивают из-за неисправности. Приходится ждать, когда наладчик исправит их и много времени пропадает напрасно. Сейчас мы ставим задачу подготовить людей к самостоятельной настройке своих станков.

### Что дает сметка

(Из выступления бригадира Павла Осипова)

В моей бригаде — 4 человека: трое работают по 6-му разряду и один — по 4-му. Еще в прошлом году у нас рабочий день был не уплотнен. До трех часов в смену мы терали впустую. В октябре прошлого года организовалась наша бригада. Все в четвером вступили в комсомол и по-новому построили свою работу.

С вечера мы получаем задание на следующий день, подготавливаем инструментальную оснастку, распределяем работу между собой и утром, как только зазвучит гудок, — все на своих местах.

Задания бригада выполняет в среднем на 300 процентов. Это — результат уплотнения рабочего дня и внедрения рационализаторских мероприятий, давших нам возможность повысить производительность в несколько раз. В прошлом месяце двое из нашей бригады временно выбыли, мы остались вдвоем со слесарем Толбановым. Несмотря на это, мы выполнили задание, которое было дано всей бригаде.

Сметка в работе — это главное. В прошлом месяце я за 9 часов на одной работе выполнил норму на 1300 про-

центов — вместо 16 деталей сделал 180. Здесь помогла моя личная инициатива: я изобрел приспособление, правильно заточивал метчики и добился таких результатов. Так работаю не только я, но и другие слесари нашей бригады. Например, Толбанов, уплотнив рабочий день, выполнил норму на 1030 процентов.

В нашей бригаде — молодые ребята, самому старшему — 19 лет. Нам надо помогать повышать квалификацию. Однако мы не получаем помощи со стороны командиров производства, не организована техническая учеба. Руководители цеха даже не заботятся обеспечить нас исправным оборудованием и хорошим инструментом. На нашем участке уже около двух лет не удалось поставить винт. Работа небольшая, а до сих пор винга не сделали. У других тисков сломалась губка. Прошло около 3 месяцев, но и эти тиски до сих пор не отремонтированы.

Обо всех этих недостатках знает секретарь парторганизации тов. Железных, комсорг тов. Долгих, но кроме обещаний мы ничего от них не получаем.

### Взаимная помощь

(Из выступления бригадира Тани Захаровой)

У нас в цехе организовано 12 комсомольско-молодежных бригад. В моей бригаде — 7 человек. Все девушки хорошо работают. Выполняем производственные задания от 220 до 400 процентов. Соревнуемся с бригадой предыдущего процесса.

Часто эта бригада задерживала нас. Для того, чтобы помочь ей, мы выделяли туда своих лучших стахановок. Наши девушки и здесь показали пример образцового отношения к труду. Шатова Мария в этой бригаде выполняет норму на 270—280 процентов. Писанко Нина, работающая на другой операции, также дает до двух с половиной норм. Наши девушки изучают каждую операцию для того, чтобы в нужную минуту заменить недостающего человека.

Большое значение в повышении квалификации имеет то, что все девушки занимаются в школе молодых стахановцев. Мы днем работаем, а вечером учимся. Это способствует повышению производительности труда. Вот, например, Зина Смышляева так подготавливает рабочее место, свой станок, что за 8 часов дает такую производительность, которую раньше давала опытная работница за 12 часов работы.

Все же результаты нашей работы могли бы быть значительно лучше. Первые 10 дней месяца у нас не загружены, а в третьей декаде начинается гоша.

Комсорг тов. Крутикий не интересуется нашими запросами. Она редко бывает в цехе, не вникает в наши производственные дела, и нам не кем посоветоваться.

### Повышаем квалификацию

(Из выступления бригадира Гали Ануловой)

На нашем участке выполняется 4 основных операции. Раньше было так: по какой-либо причине работница, занятая на одной операции, не может выйти на работу. Другая уже не может ее заменить. Получался простой. Сейчас этого нет. Мы добиваясь того, что многие теперь могут исполнять все операции.

Это позволяло нам не только устранять простой, но и высвободить нескольких работниц на другие участки. Раньше на операции, которую исполняю я, было занято 3 работницы, а сейчас вполне справляюсь одна. Свои знания и навыки передаю другим — обучаю трех работниц.

Командиры производства оказывают нам помощь, заботятся о создании усло-

### Нам нужна помощь

(Из выступления бригадира Зои Пермяковой — электромеханический завод)

Я работаю на четырех автоматах. Кроме того, руковожу комсомольско-молодежной бригадой, в которую входят токари Лиза Петровская и Гуляева и ревельщицы Любовь Сопрывкина и Ирина Овсянникова. В итоге соревнования за достойную встречу славного юбилея Красной Армии мы к 23 февраля выработали продукции на 2225 нормо-

часов при месячном плане 1920. Результаты нашей работы были бы еще лучше, если бы не было серьезных недостатков в организации работы и нам оказывали бы помощь. Расчеты планового отдела при даче заданий часто не соответствуют состоянию подготовки производства. Нередки были также случаи, когда тов. Гуляевой, да и другим, в течение дня по 4 раза меняли работу только потому, что к выполнению задания не было подготовлено условий. И у меня были такие случаи. Настраивать автомат на выполнение данного задания, идешь на склад — нет черок. Приходится перенастраивать автомат на другую работу. Много времени расходуется непроизводительно.

С вечера мастер тов. Медьграм не дает задания, не занимается расстановкой кадров на завтра и не обеспечивает заранее инструментом.

Мы не чувствуем действительной помощи со стороны заводской комсомольской организации. Правда, комсорг тов. Долгих бывает в цехе, здоровается с нами, но не принимает мер к тому, чтобы на деле помочь улучшить работу. За все время у нас только раз был представитель райкома ВЛКСМ. После его посещения ничего не изменилось.

Результаты нашей работы были бы еще лучше, если бы не было серьезных недостатков в организации работы и нам оказывали бы помощь. Расчеты планового отдела при даче заданий часто не соответствуют состоянию подготовки производства. Нередки были также случаи, когда тов. Гуляевой, да и другим, в течение дня по 4 раза меняли работу только потому, что к выполнению задания не было подготовлено условий. И у меня были такие случаи. Настраивать автомат на выполнение данного задания, идешь на склад — нет черок. Приходится перенастраивать автомат на другую работу. Много времени расходуется непроизводительно.

С вечера мастер тов. Медьграм не дает задания, не занимается расстановкой кадров на завтра и не обеспечивает заранее инструментом.

Мы не чувствуем действительной помощи со стороны заводской комсомольской организации. Правда, комсорг тов. Долгих бывает в цехе, здоровается с нами, но не принимает мер к тому, чтобы на деле помочь улучшить работу. За все время у нас только раз был представитель райкома ВЛКСМ. После его посещения ничего не изменилось.



# Информационное сообщение о заседаниях V Сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва 3 марта 1944 года

3 марта, в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР, в Кремле, состоялось четвертое заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва. Председательствует — заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР депутат Сарычева М. В.

В порядке дня продолжение прений по докладу о государственном бюджете РСФСР на 1944 год и исполнении государственного бюджета РСФСР за 1940, 1941 и 1942 годы.

В прениях выступили и. о. комиссар лесной промышленности РСФСР тов. Колданов В. Я., депутат Ветожкин Г. В. (Сыктывкарский округ, Коми АССР), заместитель председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. Перов Г. В., председатель исполкома Ивановского областного Совета депутатов трудящихся тов. Шубин Г. Н., народный комиссар здравоохранения РСФСР тов. Третьяков А. Ф., депутат Овика Д. Г. (Шахтинский округ, Ростовская область), Ищенко Л. И. (Константиновский округ, Ростовская область), Сочнева З. И. (Шадринский округ, Курганская область), народный комиссар коммунального хозяйства РСФСР тов. Макаров В. И., председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. Косыгин А. Н., депутат Куприянов И. П. (Атшевский округ, Мордовская АССР), и. о. народный комиссар местной промышленности РСФСР тов. Смирнов В. П.

## 4 марта 1944 года

4 марта состоялось пятое заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва.

Председательствует — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Жданов А. А.

Верховный Совет РСФСР заслушивает заключительные слова по первому вопросу порядка дня: докладчика — Народного Комиссара Финансов РСФСР тов. Посконова А. А. и содокладчика — председателя бюджетной комиссии Верховного Совета РСФСР депутата Власова И. А.

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает государственный бюджет РСФСР на 1944 год. По статьям, а затем и в целом единогласно утверждается Закон о государственном бюджете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1944 год.

Верховный Совет РСФСР переходит к обсуждению второго вопроса порядка дня об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата иностранных дел РСФСР. С докладом по этому вопросу выступил Председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. Косыгин А. Н.

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает Закон об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата

Обороны РСФСР\* и Закон об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата иностранных дел РСФСР\*.

После принятия этих законов Верховный Совет, по предложению депутата Попкова П. С., выступившего от Совета старейшин, принимает решение об освобождении от обязанностей Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Балаева А. Е. ввиду перехода его на другую работу.

Тов. Попков от Совета старейшин вносит предложение избрать Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР товарища Шверника Николая Михайловича. Верховный Совет единогласно избирает Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР товарища Шверника Николая Михайловича.

Депутат Пронин В. П. от Совета старейшин вносит предложение избрать первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР товарища Власова И. А.

Верховный Совет единогласно избирает первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР товарища Власова Ивана Алексеевича.

На этом работы V сессии Верховного Совета РСФСР закончились.

# Законы, принятые Верховным Советом РСФСР Закон об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата Обороны РСФСР

В соответствии с принятым Верховным Советом СССР законом «О создании войсковых формирований союзных республик и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Обороны из общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комиссариат», Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

1. Образовать союзно-республиканский Народный Комиссариат Обороны РСФСР.

2. Внести в Конституцию РСФСР следующие дополнения:

а) Дополнить Конституцию РСФСР статью 16-а следующего содержания: «Статья 16-в. Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика имеет свои республиканские войсковые формирования»;

в) дополнить статью 19 Конституции

РСФСР пунктом «я» следующего содержания:

«я) установление порядка образования войсковых формирований РСФСР»;

в) дополнить статью 45 Конституции РСФСР пунктом «з» следующего содержания:

«з) руководит организацией войсковых формирований РСФСР»;

г) дополнить статью 47 Конституции РСФСР после слов «Народных Комиссаров РСФСР» словом «обороны» и статью 54 после слов «Народные Комиссариаты РСФСР» словом «обороны».

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.

Москва, Кремль. 4 марта 1944 года.

# Закон об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата Иностранных Дел РСФСР

В соответствии с принятым Верховным Советом СССР законом «О предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Иностранных Дел из общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комиссариат», Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

1. Образовать союзно-республиканский Народный Комиссариат Иностранных Дел РСФСР.

2. Внести в Конституцию РСФСР следующие дополнения:

а) дополнить Конституцию РСФСР статью 16-а следующего содержания: «Статья 16-а. Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика имеет право вступать в непосредственные сношения с иностранными государствами, заключать с ними соглашения и обмениваться дипломатическими и консульскими представителями»;

б) дополнить статью 19 Конституции РСФСР пунктом «ю» следующего содержания:

«ю) установление представительства РСФСР в международных сношениях»;

в) дополнить статью 33 Конституции РСФСР пунктом «з» и пунктом «и» следующего содержания:

«з) назначает и отзывает дипломатических представителей РСФСР в иностранных государствах»;

«и) принимает верительные и отзывные грамоты аккредитованных при нем дипломатических представителей иностранных государств»;

г) дополнить статью 45 Конституции РСФСР пунктом «ж» следующего содержания:

«ж) осуществляет руководство в области сношений РСФСР с иностранными государствами, исходя из общего установленного Союзом ССР порядка во взаимоотношениях союзных республик с иностранными государствами»;

д) дополнить статьи 47 и 54 Конституции РСФСР после слова «обороны» словами «иностранных дел».

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.

Москва, Кремль. 4 марта 1944 года.

# ИНОСТРАННАЯ ПЕЧАТЬ О СОВЕТСКО-ФИНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Дипломатический обозреватель газеты «Санди таймс» пишет, что «при нынешних обстоятельствах было бы неразумно делать из молчания Финляндии вывод о благоприятном развитии событий, так как фины до сих пор действовали в консультации с немцами или, по крайней мере, с их ведома, и лет шквалих признаков того, что хорошие отношения между ними внезапно прекратились. Возможно, что финское правительство попытается добиться от Москвы некоторых дальнейших уступок, но было бы неразумно спекулировать на терпении и великодушии России».

Стокгольмский корреспондент газеты «Обсервер» заявляет, что в результате методов, применяемых финским правительством, финский народ «введен в полное заблуждение в отношении существующего положения».

«Таймс» пишет, что Финляндия должна быстро и недвусмысленно сделать определенный выбор между почетным миром и действиями войны. Перешительность, пишет газета, может дорого обойтись Финляндии. «Ответственность правительства Хельсинки за оттяжку ответа исключительно велика. Надежды некото-

рых финских кругов на вмешательство извне в их пользу могут привести только к разочарованию и катастрофе».

По мнению газеты «Дейли экспресс», Финляндия, не давая ответа на советские условия перемирия, вполне возможно, играет немецкую игру.

НЬЮ-ЙОРК, 4 марта. (ТАСС). Большинство газет одобряет умеренность условий, предложенных Советским Союзом Финляндии. Газеты заявляют, что опубликование этих условий расцвет опасений других германских сателлитов на Балканах. Печать призывает Финляндию принять советские условия, указывая, что в противном случае она разделит последствия поражения немцев.

Как передает стоковый корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс», общественное мнение Финляндии в настоящее время начинает отдавать себе отчет в том, что «советские условия являются лучшими, чем это финны заслуживают. А кроме того, если Финляндия будет медлить до тех пор, когда русские выгонят немцев из Прибалтики и смогут выделить войска против Финляндии, то они не предложат столь хороших условий».

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, 6 марта около 300 бомбардировщиков «Мерседес» в сопровождении истребителей совершили налет на железнодорожные склады близ бельгийской границы, аэродром в 35 милях к северу от Парижа и военные объекты на побережье Па-де-Кале. Отмечены попадания бомб в железнодорожные составы, депо и другие здания, где возникли большие пожары.

Как сейчас выяснилось, во время налета на Берлин днем 6 марта было уничтожено 176 германских самолетов. Американская авиация потеряла 79 машин.

В ночь на 7 марта английские тяжелые бомбардировщики совершили ожесточенный налет на железнодорожные объекты в Трапи (в 24 километрах юго-западнее Парижа).

## НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Штаб американских экспедиционных сил в Европе сообщил о том, что днем 6 марта весьма крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков, входящих в состав американского 8-го авиационного корпуса, в сопровождении крупных соединений истребителей атаковали объекты в районе Берлина. Это — пятый дневной налет американских тяжелых бомбардировщиков на германские объекты в марте.

## ВСЕОБЩАЯ ЗАБАСТОВКА В СЕВЕРНОЙ ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). По сообщению лондонского радио, всеобщая забастовка в Северной Италии расширяется. В Милане нет ни газа, ни электричества. На стенах домов были расклеены плакаты с надписью «Смерть немецким захватчикам!» Во время уличных боев в Милане был убит заместитель фашистского префекта города Луджия Алторре. (Населению Милана запрещено показываться на улицах с 7-ми часов вечера до 5 часов утра.)

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИИ О СПИЧКАХ ФАБРИКИ «СИБИРЬ»

Под таким заголовком в нашей газете от 29 февраля с. г. было помещено письмо старшего лейтенанта Евгения Котовича о низком качестве спичек, изготавливаемых фабрикой «Сибирь».

Как сообщили нам директор фабрики тов. Левин «коллектив фабрики на общем собрании обсудил это письмо и признал факты полностью правильными. На собрании был заслушан доклад главного инженера фабрики тов. Шаваева о мероприятиях по улучшению качества выпускаемой продукции».

выпускаемой продукции. Дирекцией издан соответствующий приказ.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих фабрики обязался принять все необходимые меры, обеспечивающие высокое качество продукции.

Повести решительную борьбу с браком-делами и не реже одного раза в декаду обсуждать в цехах и бригадах материалы отдела технического контроля по качеству выпускаемой продукции».

## Извещение

13 марта с. г., в 8 часов вечера, в помещении Дома партпросвещения (Кооперативный, 5) состоится

VI пленум Томского горкома ВЛКСМ с повесткой дня: 1. Постановление ЦК ВЛКСМ по отчету Новосибирского обкома

ВЛКСМ и задачи горьковской комсомольской организации в связи с решением VII пленума Новосибирского обкома ВЛКСМ (докл. — секретарь горкома ВЛКСМ тов. Бомбер).

2. Оргвопросы. ГЛ ВЛКСМ.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.